

Поздравляем с Днем университета и Днем учителя!

БУДНИ



• Белгородский • Университет • Дела • Новости • Информация •

Газета коллектива БелГУ Издаётся с мая 1985 г. Понедельник, 27 сентября 2004 г. №8 (547)



Гость из Америки

Около недели пробыл у нас в гостях директор международных программ факультета социальной работы Луисвилльского университета профессор Томас Лоусон. Итогом визита стал межвузовский договор о сотрудничестве в образовательной, научной и культурной сферах.

Гость посетил теологический факультет БелГУ и храм Архангела Гавриила, где ему была подарена Казанская икона Божией Матери, прочитал несколько лекций нашим студентам. Вместе с ректором БелГУ профессором Л.Я. Дятченко американский учёный побывал на репетиции арт-студии "Вереск" и ансамбля "Данс-Хаос". В экскурсии по университету он осмотрел обсерваторию, зимний сад, музей истории нашего универси-

тета и оставил запись в университетской Книге памяти.

- Я потрясен вашим университетом, - признался Томас Лоусон. - У вас прекрасное новое здание, здесь очень уютно и чисто. Я восхищён обсерваторией, объединяющей хорошее прошлое, прекрасное настоящее и фантастическое будущее. Мне нравятся ваши студенты и то, что они делают здесь. Мне бы хотелось начать сотрудничество с университетом по академическому обмену.

Лидия ЛАЗАРЕВА
(отделение журналистики).
На снимке: директор астрофизической обсерватории
В.М. Никитин объясняет
гостю устройство купола.
Фото автора

С праздником!

Обслуживающий персонал учебных корпусов №3 и №5 и заведующая корпусами Ж.О. Семёкина от всей души поздравляют коллектив БелГУ и нашего ректора Л.Я. Дятченко с Днем учителя.

Леонид Яковлевич, благодарим Вас за помощь, которую Вы оказываете нам в радости и в горе, за подарки к 1 сентября. Желаем крепкого здоровья Вам и Вашей семье, творческих успехов в науке и дальнейшего процветания всему университету.

На заседании Ученого Совета



Наша общая боль

Трагедия в Осетии всколыхнула всю Россию, еще раз напомнив, как хрупок мир, как беззащитен перед коварством и жестокостью тех, кто "играет против правил". 7 сентября

студенты и преподаватели

приняли, объявили минуту молчания, и площадь умолкла. В этот момент на лице каждого присутствующего отражались боль и сопреживание жертвам страшной трагедии в Осетии. Затем участникам



▼ Россия - против террора

митинга была передана "Книга памяти", в которой каждый мог оставить несколько слов. Эта книга будет отправлена в г. Беслан.

На митинге выступил настоятель Преображенского кафедрального собора отец Олег: "Дьявол - разделитель, он пытается разделить людей, поэтому мы должны быть вместе... Может ли называться человеком тот, кто стреляет в спину убегающему ребенку?... Только сообща мы сможем противостоять этой нечисти!"

"Вечная память, вечная память, вечная память..." - прозвучало в исполнении хора Белгородской духовной семинарии. Девушки поставили на ступени МКЦ зажженные поминальные свечи, возложили цветы.

Студентки Екатерина Торганчук, жительница Северной Осетии, и Мария Мозговая очень искренне выразили настроение, царившее в наших душах - боль, негодование, сочувствие, стремление помочь пострадавшим, желание наказать нелюдей.

От имени преподавателей БелГУ выступила доктор филологических наук Вера Константиновна Харченко: "Мы со-

брались для общей молитвы за души погибших школьников, их учителей и родителей. Прекрасное утро 1 сентября для многих надолго станет зловещим", - произнесла она, еле сдерживая слезы.

Как тесен мир, как близка нам боль Осетии! Владимир Щекалов, белгородский фотограф, потерял в Беслане племянницу, учительницу местной школы. "Мне казалось, что все это происходит рядом, хотя и не со мной. То, что случилось, просто ужасно!"

Участники митинга пришли обращение к Президенту России Владимиру Путину, поддержав его политику, направленную на борьбу с терроризмом, и обратились к Президенту Северной Осетии Александру Дзасохову со словами искреннего сочувствия и поддержки.

Сейчас в БелГУ, как и по всей России, идет сбор средств в помощь пострадавшим в Беслане.

Людмила ЖИХАРЬ
(отделение журналистики).
На снимке:
наш ответ террористам.
Фото автора

добра и справедливости на Земле! От каждого из нас зависит будущее представление этих детей о мире и о людях. Все мы делаем доброе дело, участвуя в их судьбе.

P.S. Преподаватели и сотрудники БелГУ перечисляют в фонд пострадавших свой однодневный заработок, а 27 сентября с 9.00 будет работать выездная brigada по приему донорской крови (ауд. №135, ул. Студенческая, 14, 2-й корпус).

Ольга ПЕТРЕНКО
(отделение журналистики).
Фото Людмилы ЖИХАРЬ



Мы поможем

Терроризм... Это слово прочно вошло в обиход. Оно обозначает страдания невинных людей, смерть, ужас, страх. Думаю, нет человека, который остался безразличен к последним событиям в Беслане. Мы сидели у телевизоров, и сердце сжималось от боли, тревоги и от бессилия...

России объявлена война. Террористами! Как подобное вообще могло произойти? За что гибнут лю-

ди? За что гибнут дети - самое святое, что есть на Земле?! Рушатся моральные ценности, народ ожесточается, и порой уже можно услышать: "Надо снести Чечню с лица земли", - будто в Чечне нет детей и женщин, также ни в чем не виновных! Но, к счастью, в душах большинства людей живет Сострадание. Сострадание, заметьте, а не "показуха"!

Простые люди: пенсионе-

1 сентября Ученый Совет БелГУ присвоил звание "Почетный профессор Белгородского государственного университета" Генеральному директору ОАО "Центральная телекоммуникационная компания" доктору технических наук, профессору Р.А. Амаряну (см. снимок), учитывая большой вклад Рубена Андроновича в развитие нашего университета и его высокую научную и профессиональную квалификацию.

Профессор Р.А. Амарян является действительным членом Российской академии естественных наук и академиком Международной академии связи. В недавнем прошлом - заместитель Генерального директора ОАО "Московская городская телефонная связь" и генерального директора ОАО "Электросвязь". С 2000 года под его началом объединены телекоммуникационные компании областей Центрального Федерального округа РФ. Он инициатор организации подготовки специалистов по сетям связи и системам коммутации в нашем университете.

Собинформ.
Фото Марии ВОДЯНОВОЙ

✓ Как стать профессором

От альфы к омеге

Газета "БУДНИ" открывает новую рубрику. Знаете ли вы, что среди профессоров БелГУ немало тех, кто провел в нашем вузе студенческие годы? Сегодня мы расскажем об одном из них, профессоре Ольге Николаевне Прохоровой.



✓ Студенты и наука

"Заработай на налогах!"-

красочные футболки с такой надписью получили "финансисты" бывшего четвертого курса экономического факультета в подарок от организаторов Всероссийской студенческой налоговой олимпиады "Лучший налоговый аналитик". "БУДНИ" уже сообщали о том, что наша одногруппница Елена Долинская принимала участие в финальном туре Олимпиады в Москве и вошла в десятку сильнейших. Всего же из 25 наших участников конкурса 11 - победители.

В конце летней сессии, накануне экзамена по налогам и налогообложению, на кафедру пришли дипломы лауреатов Всероссийской Олимпиады "Лучший налоговый аналитик" и блок пакетов с именными футболками от ее организаторов. В торжественной обстановке преподаватели вручили подарки победителям и пожелали успехов в их будущей профессиональной деятельности.

Студенты были приятно удивлены и отметили, что в их победе немаловажную роль сыграли наставники: В.И. Болтенков, М.В. Владыка, Е.В. Никулина, В.Ф. Тарасова. Экзамен по налогам участники сдали на "отлично". Это и не удивительно, ведь они у нас настоящие, теперь уже дипломированные "налоговые аналитики".

Экономический факультет еще раз поздравляет всех, кто принимал участие в Олимпиаде и желает дальнейших побед как в учебной, так и в профессиональной деятельности!

Наталья СОЛОВЬЕВА,
студентка группы 1051
экономического факультета

Плеяда победителей



Валентин Хрисанов

размере 6 тыс. рублей получил Валентин Хрисанов, студент 4 курса юридического факультета.

Авторский коллектив аспирантов кафедры медико-биологических дисциплин медфака в составе И. Н. Костоглодовой, В. Ю. Песик, Н. А. Рудых и И. Н. Сорокиной под научным руководством профессора М.И. Чурносова был удостоен первой премии среди аспирантов.

Помимо этого, отличились и студенты. Второй премии удостоилась Ирина Савенкова, студентка 5 курса (ныне выпускница) социально-психологического факультета, выполнившая конкурсную работу под руководством доцента, докторанта университета С.Д. Лебедева. Третья премия была вручена Светлане Ситоленко, студентке 3 курса физико-математического факультета, научным руководителем которой выступил доцент Д.Н. Пак. Наконец, призовое место получила Юлия Овчинникова, студентка теологического факультета, выполнившая работу под руководством доцента Е.П. Белоножко.

Поздравим наших победителей, их наставников и пожелаем нашим студентам, аспирантам и молодым преподавателям новых, еще более ярких побед в конкурсе следующего, 2005 года!

Валентина ГОНЧАРОВА,
нач. отдела НИРС.
Фото Селима АЛАМО

✓ Международное сотрудничество

Не имей сто рублей, а имей сто друзей



Совещание у первого проректора по научной работе Т.М. Давыденко

16 сентября Белгородскому государственному университету вручили необычный подарок. В упаковке с красным бантом были шоколад из Бремена и сладкий герб этого немецкого города. На гербе изображен ключ, которым гостеприимные немцы открывают для БелГУ ворота своего города. Так "сладко" начался трехдневный визит делегации из Бременского университета.

Приезды профессоров и научных сотрудников из Германии - уже традиция нашего университета. А в дальнейшем планируется заключение с ними трудовых договоров. Иностранные гости читают лекции по экономике, социально-экономическим проблемам. Их главная аудитория - студенты специальности "Мировая экономика".

В этот раз профессор Института мировой экономики и международного менеджмента, доктор Зельль, затронул тему государственной поддержки средних предприятий в Германии. Наши студенты удивились, узнав о том, что 99,7% всех немецких предприятий относятся к средним, а их вклад в ВВП составляет около 50%.

Научный сотрудник Бременского университета доктор Крылов приезжает в Белгород "как домой". Это его третья встреча с нашим городом, но он говорит, что уже сбился со счета, так как не ощущает долгой разлуки с нашим городом. Даже когда д-р Крылов читает лекции в Бремене, в его аудитории часто бывают русские. Не пропускает эти занятия и Татьяна Власова, пятикурсница немецкого отделения РГФ БелГУ, которая сейчас изучает экономику в Бремене.

По мнению д-ра Крылова, с русскими студентами работать проще: "Они более дисциплинированы, а вот с немцами - интереснее, потому что с их стороны чувствуется живой интерес к знаниям и образованию. Они более открыты, постоянно задают вопросы, вступают в дискуссию". Хотя российские студенты изменились за последнее время, отмечает д-р Крылов и вспоминает случай прошлого года, когда его не хотели отпускать с теологического факультета. Схватили за руку в коридоре и продолжали задавать вопросы.

Заметил изменения в БелГУ и д-р Зельль. Прежде всего это улучшение материальной и технической базы. Он и его коллеги пришли в восторг от уровня оснащенности нашего управления информатизацией. А создание бизнес-инкубатора включили в число идей, необходимых для улучшения экономики.

В пятый раз приехала делегация во главе с

ны, так и должно быть..

В ее время грозой студентов была Мария Васильевна Дворник. Ольга Николаевна боялась об этом говорить до сих пор. Не хотела обидеть талантливого преподавателя: "Внешне она строгая, но человек прекрасный".

Современный декан знает все о шпаргалках, и не понаслышке. Ольга Николаевна писала по ночам шпаргалки-бомбы", но, как сама уверяет, использовать их на экзамене не удавалось, они нужны были лишь для систематизации знаний.

Каждый раз в день экзамена студенты записывались в очередь. Ольга Николаевна никогда не попадала в первую пятерку. А однажды ей позвонили в утре и сообщили радостную новость, что есть возможность пойти в начале очереди. Только при одном условии: она будет отвечать самой первой. Ольга Николаевна согласилась.

На практику ездили в колхоз. Картошку копали. Весело было. Однажды, когда возвращались из открытого грузовика в начале октября, шел снег. Но какой снег по-

мешает веселому настроению студентов?

Среди сокурсников Ольга Николаевна была лидером. Вместе с Татьяной Скрипилевой, старалась "выбить" стипендию для своих одногруппников. Хотя проблем, как она говорит, особых не было. Только однажды 3 девочки "безнадежно влюбились" и учебу совсем запустили.

После окончания Белгородского педагогического института Ольга Николаевна поработала на кафедре иностранного языка, затем поступила в аспирантуру ЛенГПУ им А.И. Герценя. В 1988 году защитила кандидатскую, а в 1995 получила звание доктора филологических наук. Уже выпустила восемь аспирантов, еще двое осенью защищают диссертации. И как минимум пять сейчас учатся на первом-втором курсах аспирантуры!

Кто бы мог подумать, что девушка Оля, несмело переступившая порог аудитории под конец вступительного экзамена, станет деканом любимого факультета?

Мария ВОДЯНОВА,
студентка РГФ.
Фото автора

✓ Форум физиков

В глубины материи



М.Я. Амуся, профессор, один из создателей теории нового явления, поляризационного тормозного излучения заряженных частиц, рассказывает об исследованиях, своем и своих коллег

Заметным событием в нашей жизни нашего университета стала прошедшая в сентябре международная конференция "Многочастичные эффекты в радиационной физике". Она была посвящена обсуждению последних достижений и проблем в области физики излучения быстро заряженных частиц в конденсированном веществе.

Следует заметить, что тематика конференции является в настоящее время едва ли не единственной областью естественных наук, в которой наша страна все еще продолжает оставаться мировым лидером.

Для нас весьма существенно то, что на этой конференции учеными БелГУ были на равных с ведущими исследовательскими центрами России и зарубежья как по числу участников, так и по значимости представленных результатов. Это наглядное свидетельство того, что сотрудники лаборатории радиационной физики нашего университета (руководитель профессор Н.Н. Насонов, со-председатель комитета конференции) плодотворно работают как в области теоретических исследований, так и в области эксперимента.

Отсутствие в Белгороде сложных и дорогостоящих экспериментальных установок восполняется научным сотрудничеством с ведущими ускорительными центрами, на установках которых проводятся совместные исследования.

В работе конференции приняли участие ведущие специалисты из Армении, Белоруссии, Германии, Израиля, России, Украины и Японии - всего более 50 человек. Среди них ученые с мировыми именами: профессор Б.М. Болотовский (Москва), Н.Ф. Шульга (Харьков), М.Я. Амуся (Израиль), Б.А. Зон (Воронеж), В.М. Буймистров (Москва), О.И. Оболенский (С.-Петербург). Их доклады вызвали большой интерес и оживленный обмен мнениями, как, впрочем, и другие сообщения, сделанные по 6 основным направлениям конференции, в том числе и подготовленные с участием ученых БелГУ.

Как отметил профессор Н.Н. Насонов, важное значение имело не только знакомство с достигнутыми научными результатами, но и установление личных контактов с коллегами из разных стран и исследовательских центров.

Р.С. В одном из ближайших номеров газеты будет опубликована беседа с профессором Н.Н. Насоновым, победителем университетского конкурса профессионального мастерства в номинации "Лучший ученый БелГУ".

Юрий ВАСИЛЕНКО,
преподаватель физиката.
Фото Марии ВОДЯНОВОЙ



Л.Я. Дятченко: "Наш девиз - только вперед!"

Недавние события в стране и усиление режима безопасности, в особенности, привели к необходимости отказаться от проведения масштабного и красочного действия, каким должен стать в будущем этот празднник - День университета. "Имениннику" нынче - ни много ни мало - 128 лет! Рассказ об исторических вехах в становлении и развитии вуза ожидает читателя далее. Ректор БелГУ профессор Леонид Яковлевич Дятченко оценивает нынешнее состояние университета, размышляет о его перспективах, строит планы на будущее...

100 МИЛЛИОНОВ - НА НАУКУ

Одно из самых заметных событий в научной жизни университета - открытие астрофизической обсерватории - пятого в России Центра аэрокосмического и наземного мониторинга окружающей среды. Оно потребовало значительных финансовых вложений, поступивших как из областной казны, так и университетской. В числе основных задач обсерватории, помимо фундаментальных научных исследований, пополнение бюджета вуза. К слову, о финансовом вкладе в науку: освоено более 43 миллионов рублей, что практически в 5 раза превышает показатели двухлетней давности. С появлением у нас научных, известных в российских и зарубежных научных кругах, все возрастающей активностью хозрасчетных лабораторий и технопарка объем финансирования возможно будет довести до 100 миллионов рублей.

ЧТО НАМ СТОИТ ВУЗ ПОСТРОИТЬ?

На старой площадке завершаем ремонт и переоборудование основных цехов столовой, заменили 120 деревянных оконных блоков на пластиковые стеклопакеты, и эти работы будут продолжены. Полнотью обновлены двери на филологическом факультете, со временем преобразится весь корпус.

КАМПАНИЯ "АБИТУРИЕНТ- 2004"

Впервые в этом году мы уже с 1 августа ограничили прием документов на пять

факультетов. И только из-за того, что не сможем разместить всех. Через сито вступительных экзаменов приемная комиссия "просеяла" порядка восьми тысяч претендентов на право носить гордое имя "студент БелГУ". В числе получивших студенческие билеты - пять с половиной тысяч юношей и девушек. Причем практически половина из них принята в вуз на коммерческой основе. В настоящее же время в университете на всех формах обучения, включая медицинский колледж и филиалы, насчитывается свыше 19,5 тысяч человек.

Меня могут спросить, зачем так "разгонять" университет? Во-первых, не резон отдавать наше образовательное пространство всевозможным "рогам и копытам", различным филиалам. Во-вторых, только "контрактники" первого курса позволят внести во внебюджет текущего года 43 миллиона рублей. Для сравнения скажу, что два года назад весь внебюджетный фонд равнялся 32 миллионам рублей.

Нелегко пришлось членам приемной комиссии, ведь практически все экзамены по указанию Министерства образования впервые проходили в письменной форме. Работали, можно сказать, в режиме "тотальной мобилизации" сил. Никто не занимал эгоцентристской позиции, каждый трудился на благо университета, за что им наша огромная благодарность.

В качестве одной из стратегических линий развития нашего университета, имеющего такую прекрасную базу, планируется внедрение крупномасштабной программы дистанционного образования. Тем более, это корреспондируется с общей мировой тенденцией получения второго высшего образования.

МЫ ПРЕДЛАГАЕМ ЗАРПЛАТУ В 5000\$

В штате вуза около 1000 преподавателей, из них 104 доктора наук (еще 28 работают по совместительству). В минувшем учебном году защитились и получали звание доктора наук десять доцентов, еще десять готовятся к защите в конце календарного года плюс 23 вновь прибывших. Это - сильный отряд ученых-преподавателей нашего университета. И мы позаботимся, чтобы у каждого из них была заработка не менее 15 тысяч рублей. Но, подчеркиваю, заработная плата, а не социальное пособие от администрации. Есть определенный набор требований, выполнение

которых уже позволило университетским докторам наук получать такую зарплату. К сожалению, пока не все, в силу различных причин, иногда личного характера, стремятся к заданной нами "высоте".

Установившееся процентное соотношение докторов наук и общего количества преподавателей (а это требование к грядущей аттестации и лицензированию вуза в 2005 году) позволило нам перейти к качественно иному формированию профессорско-преподавательского состава.

Мы объявили на всю страну, задействовав и ресурсы университетского интернет-сайта, о том, что приглашаем руководителей научных школ вместе с коллективами единомышленников. Университет гарантирует руководителю ежемесячную зарплату в размере 150 тысяч рублей и котедж в черте города. С такими условиями мы примем на работу ученых, достигших выдающихся результатов, снискавших славу и известность не только в нашей стране, но и пользующихся научным авторитетом за рубежом. Уже достигнута договоренность с одним из руководителей. Конечно, это будет "штучный набор".

Второе стратегическое направление в этой сфере - целевой отбор докторов наук. На физико-математическом и экономическом факультетах целенаправленно формируем команду сильнейших ученых, способных вести мощную научную работу. Все предпосылки для этого уже существуют.

Более тревожная ситуация, которая не может не беспокоить, - кандидаты наук. Еще три года назад их было 44,4%, сегодня - 43,4 от общего числа преподавателей. Конечно, за эти годы коллектив вырос на 140 человек, но и не математику ясно, что "остепенение" кандидатов отстает. Каждое увольнение кандидата наук я воспринимаю как душевную боль (таковых было три в 2003 году). Если подобное происходит, считаю, что в чем-то недоработал лично, что-то очень важное упустила и команда администраторов. Чтобы коренным образом изменить положение, планируется провести ряд мотивационных мероприятий. В их числе - создание специального фонда в банке (предположительно в 10 миллионов рублей) для выдачи ссуд на жилищное ипотечное кредитование и фонда кандидатских грантов.

Мне преподаватели на собрании задали вопрос: а почему так быстро растет число контрактников, а зарплата - медленно. Мой ответ был в усеченной аргументации дополнен сегодня конкретным уточнением. Всего за контрактное обучение в текущем учебном году мы получим более 120 миллионов рублей. 100 из них уйдет на

ФИНАНСЫ

Они, как и у всех, поют романсы. К сожалению, пока еще не преодолены все негативные последствия ошибочной финансовой политики трехлетней давности, когда собирали деньги контрактников за три года вперед и тут же их за полгода потратили. На 23 миллиона мы вынуждены были "залезть" в бюджет будущего года. Но нами уже заложена позитивная база, которая позволит в будущем чувствовать себя более стабильно.

С 1 сентября всем будет повышена заработка плат методом восстановления процентных надбавок. Эта мера увеличит на 1 миллион рублей выплаты из внебюджетного фонда, который в этом году вырос до 8 миллионов (для сравнения, внебюджетное финансирование заработной платы в 2002 году составляло всего 2,4 миллиона рублей). И все равно этого мало. Считаю, чтобы смотреть с улыбкой в будущее, необходима сумма в 15 миллионов рублей. И мы ее обязательно достигнем!

Но все это должно сопровождаться высоким качеством работы. Три ключевых шага в этом направлении мы делаем. Первый - модернизация компьютерного образования, второй - изучение английского языка преподавателями всех кафедр до уровня проведения на нем своих занятий. И третий шаг изложен в моем приказе о приглашении каждой кафедрой в течение учебного года наиболее авторитетных ученых и специалистов для чтения лекций, проведения симпозиумов и т.д. То есть для поднятия всего уровня работы университета и каждого его сотрудника.

Сегодня общий бюджет университета составляет примерно полмиллиарда рублей. Такая сумма складывается из следующих составляющих: вложения в капитальное строительство, внебюджетный фонд университета, попечительские взносы и федеральный бюджет. Безусловно, это огромная цифра, возросшая буквально в последние два-три года в 5-6, а по ряду показателей - и более раз.

Мне преподаватели на собрании задали вопрос: а почему так быстро растет число контрактников, а зарплата - медленно. Мой ответ был в усеченной аргументации дополнен сегодня конкретным уточнением. Всего за контрактное обучение в текущем учебном году мы получим более 120 миллионов рублей. 100 из них уйдет на

зарплату, остальные на единовременное пособие и нужды, оборудование и так далее. Ни один рубль этих денег на стройки не забирается, на это идут только спонсорские средства.

КОЛОННАДА - СИМВОЛ КЛАССИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

В числе ближайших перспектив - торжественное открытие колоннады, которая украсила центральный вход в корпус №1 на ул. Студенческой. Получив новый облик, здание обещает стать одним из красивейших в областном центре. На его фронтонах будут размещены герб России и лента с надписью "Основан в 1876 году. Белгородский государственный университет".

Бесконечная наша благодарность Попечительскому совету университета во главе с губернатором области Е.С. Савченко за поддержку идеи и финансирование (около 150 миллионов рублей) строительства здания международного и фармакологического факультетов на главной площадке вуза. Правда, не удалось сдать его к началу учебного года, здесь сейчас завершаются отделочные работы и монтаж купола. Планируемый ввод в строй - конец календарного года.

Оживилось строительство учебно-спортивного комплекса Светланы Хоркиной. По архитектурному решению и уникальной оснащенности, думаю, равных ему в России не будет. Только в этом году из федерального бюджета выделено 25 миллионов рублей (в прошлом - один) плюс более 50 миллионов из попечительского фонда.

С введением в строй этого комплекса мы в целом завершим программу глобального, масштабного строительства и становления классического университета, имя которому - Белгородский государственный университет! Общую картину дополнит реализованный бизнес-проект по строительству на территории конноспортивной школы БелГУ культурно-спортивного комплекса. Не буду скрывать, мы и там замахиваемся на уникальность и исключительность. А когда заработает в полную силу ботанический сад, можно будет сказать, что важнейшие стратегические задачи по включению БелГУ в образовательное, научное и экономическое пространство области выполнены.

С праздником, дорогие именинники!

День рождения университета - сам по себе день праздничный. Но для некоторых людей, работающих в нашем университете, этот праздник совпал с их собственным днем рождения. У нас был двойной повод поздравить этих людей, чем мы и воспользовались... Они же в ответ поздравили университет.



И.М. Чоботарева, ученый секретарь Ученого Совета:

- Я желаю, чтобы и в этот праздничный день, и всегда каждый из нас имел все основания для того, чтобы радоваться жизни и гордиться своим университетом.

В.А. Шаповалов, проректор по заочному и вечернему образованию:

- Для меня было несколько неожиданно и приятно, что день рождения университета совпал с моим днем рождения. Свое будущее я уже никак не рассматривал без университета. По сути, это мой второй дом. И хочется всего, чего тебе хочешь, пожелать и университету. Если тебе счастья, здоровья и процветания, то и университету тоже, ведь по сути мы - это единое целое.



Светлана Зайцева, ассистент кафедры второго иностранного языка:

- Желаю университету развития, пусть работает на благо студентов и преподавателей. Не буду желать ничего заглавного, только реальное. Пусть больше студентов приходят в наш университет, а мы постараемся подготовить из них высококлассных специалистов.

Н.А. Колесникова, заведующая комплексным отделом обслуживания № 1 Научной библиотеки БелГУ:

- Дальнейшего процветания и развития университету! А для развития университета нужен творческий потенциал - мне очень хочется, чтоб еще больше умных студентов к нам поступало. Всем сотрудникам, профессорско-преподавательскому составу, студентам - хорошего настроения, успехов, здоровья.



26 сентября свой день рождения празднуют и студенты:

Ярослав Крупнов (ф-т физкультуры)
Ярослава Марченко (экономический ф-т)
Елена Сергеенкова (СПФ)
Алексей Антоненко (ф-т физкультуры)
Екатерина Бондаренко (исторический ф-т)
Лилия Зиягинцева (юридический ф-т)
Александр Клещев (экономический ф-т)
Ирина Ковалева (медицинский ф-т)
Ирина Чеботарева (юридический ф-т)
Ольга Анипкина (юридический ф-т)
Анна Ерохина (экономический ф-т)
Роман Копишинский (СПФ)
Виктория Ломова (экономический ф-т)
Александр Медведев (физмат)
Тимур Меняйлов (ф-т РГФ)
Екатерина Моисеенко (БХФ)
Антон Семейкин (юридический ф-т)
Юлия Толмачева (исторический ф-т)
Инесса Ялымова (СПФ)
Олеся Гунченко (БХФ)
Олеся Дегтяренко (РГФ)
Елена Жданова (педагогический ф-т)
Руслан Сотник (юридический ф-т)
Ирина Ткаченко (РГФ)
Дмитрий Воробьев (экономический ф-т)
Светлана Краснichenko (СПФ)
Евгения Попова (экономический ф-т)
Константин Пятак (ф-т физкультуры)
Юлия Фролова (филологический ф-т)
Сергей Юшин (исторический ф-т)
Елена Северинова (медицинский ф-т)
Юлия Зуева (юридический ф-т)

День университета



В нашем университете происходит зарождение новой традиции. Ученый Совет БелГУ принял решение об учреждении Дня университета. Теперь ежегодно 26 сентября мы будем отмечать этот праздник.

Выбор даты неслучайен: ровно 128 лет назад, день в день, в уездном городе Курской губернии Белгороде был торжественно открыт учительский институт. Учреждением своим он обязан Положению от 31 мая 1872 года о создании учительских институтов в пределах Российской империи. Названное Положение явилось результатом Великого реформирования 60-х годов XIX столетия, осуществленного правительством России во главе с Александром II.

Историками нашего вуза в фондах центральных и местных архивов были найдены документальные свидетельства процесса созидания alma mater. Среди них можно назвать докладную записку попечителя Харьковского учебного округа (в чьем ведении находились все учебные заведения Белгородского уезда) № 4526 от 2 октября 1876 года управляющему министерством народного просвещения с подробным докладом о состоявшемся открытии учительского института в Белгороде.

В 2001 году БелГУ юридически установил правопреемственность от Белгородского учительского института. А с нынешнего года у нас появилась замечательная возможность отмечать 26 сентября День рождения университета.

Евгения МЕНЬШИКОВА,
заместитель директора
музея истории БелГУ

В Российском государственном историческом архиве (г. Санкт-Петербург) обнаружено до сих пор не вводившееся в научный оборот дело, содержащее доку-

птылись провести эксперимент и в ходе создания новой системы народного образования соединили понятия "высшее" и "специальное" образование. Другими словами, до 1923 г. Белгородский

кольского учительского института. Из документов следует, что учительский институт в г. Старом Осколе находился к декабрю 1940 г. лишь на начальной стадии формирова-

ний, значатся среди прочих Белгородский и Старооскольский учительские институты.

Документов, отменяющих решение о восстановлении учительского института в г. Белгороде, до сих пор в архивах не обнаружено, поэтому можно утверждать, что после освобождения Белгорода от оккупантов, сопровождавшегося кровопролитными и разрушительными боевыми действиями, в городе просто не оказалось подходящего помещения для возобновления работы института.

2. Белгород может представить для размещения учебных аудиторий и кабинетов института типовое здание средней школы с 750 кв. метрами полезной площади, с центральным (водяным) отоплением и электрическим освещением. Будут приняты меры к предоставлению жилплощади под общежития студентов и квартиры профессорско-преподавательского состава.

3. В Белгороде имеются лучшие условия, чем в других городах области (не считая Курска), для обеспечения соответствующих условий учебы студенчества: 3 фундаментальных библиотеки, городской драматический театр, кинотеатр, музей, клуб и другие культурные и просветительные учреждения. Близость Харькова давала и дает возможность использования научных сил харьковских вузов в белгородском институте.

4. База комплектования института студенчеством также хорошая: город имеет 4 средних школы и является географическим центром южных районов Курской области.

Учитывая, что восстановление бывшего здания Белгородского института предусмотрено в ближайшие годы, а временное размещение организуемого института, безусловно, возможно, горком ВКП(б) просит обком ВКП(б) сделать свое положительное решение по данному вопросу".

ТАКИМ образом, опираясь на найденные документы, представляется возможным утверждать, что в 1944 г. временно возобновили свою работу остатки как Старооскольского, так и Белгородского учительских институтов в чудом уцелевшем здании по ул. Пролетарской в г. Старом Осколе, а в Белгород БУИ был переведен в середине 50-х годов теперь уже прошлого века, когда город стал областным центром и смог предоставить институту специальное здание.

ОДНИМ из интересных документов, найденных в 2001 г. в Центре документации новейшей истории Белгородской области (ЦДНИБО), следует считать письмо-ходатайство секретаря Белгородского горкома ВКП(б) Волкова на имя секретаря Курского обкома ВКП(б) Н.В. Голубева от 19 мая 1949 г. В письме указывалось, что "в 1949-1950 учебном году в Курской области открывается учительский институт. Белгородский горком ВКП(б) считает вполне возможным и целесообразным организовать указанный институт в городе Белгороде и просит Курский обком ВКП(б) удовлетворить горячее желание партийных, советских, общественных организаций и тружеников города по следующим мотивам:

1. В городе Белгороде учительский институт существовал, с некоторым перерывом, с 1876 по 1941 г.

Елена ПРОКОФЬЕВА,
декан исторического факультета

НАША ИСТОРИЯ: ПОИСКИ И НАХОДКИ

26 сентября 2004 года исполняется 128 лет со дня рождения Белгородского учительского института



Здание, в котором с 1876 по 1919 гг. размещался Белгородский учительский институт

менты, полностью посвященные проблемам подготовки к открытию в Белгороде учительского института, и ряд других документов за период с июля 1875 г. по январь 1886 гг.

С 1876 г. Белгородский учительский институт (БУИ) без существенной реорганизации просуществовал вплоть до 1919 г.

По созданной в советской России сложной многоступенчатой системе учительских институтов как средние специальные учебные заведения с 1918 г. были подчинены Главному управлению профессионального образования (Главпрофобрю), существовавшему при Народном Комиссариате Просвещения. В 1919 г. Белгородский учительский институт преобразовывается в педагогический институт народного образования (распоряжение Наркомпроса РСФСР от 4 июня 1919 г. за № 3029-26), но во время демократической оккупации он вновь становится учительским институтом, правда срок обучения в нем увеличивается до 4-х лет.

После освобождения от демократической оккупации он вновь становится учительским институтом, правда срок обучения в нем увеличивается до 4-х лет.

РФ найдены документы, содержащие штатные формуляры на 1940 г. не только БУИ, но и открытого в 1940 г. Староос-

практический институт по указанным выше документам проходил как "специальное высшее учебное заведение".

В сентябре 1923 г. Белгородский ПИНО реорганизуется в педагогический техникум и в таком виде существует до 1939 г. Летом 1939 г. на базе Белгородского педагогического техникума создается высшее учебное заведение - Белгородский государственный учительский институт, с двумя отделениями - физико-математическим и естественно-географическим. Учительские и педагогические высшие учебные заведения тогда подчинялись Всесоюзному Комитету по делам Высшей школы при СНК СССР (ВКВШ). Приказом ВКВШ при СНК СССР за № У-505 от 5 октября 1939 г. утвержден устав БУИ.

До Великой Отечественной войны в Белгородском учительском институте состоялся лишь один выпуск, о чем свидетельствуют материалы государственной экзаменационной комиссии БУИ, работавшей в июне-июле 1941 г. Дипломы получили 140 человек.

В Государственном архиве

ния, поскольку около 90% штатных ставок преподавателей оставались вакантными, в то время как в учительском институте г. Белгорода более 80% ставок к этому времени уже были укомплектованы.

Великая Отечественная война прервала процесс становления и развертывания как Белгородского, так и Старооскольского учительских институтов. Необходимо отметить, что опубликованные ранее сведения о якобы частичной эвакуации БУИ в г. Гурьеве не нашли подтверждения в документах. Напротив, найдены материалы, где прямо говорится, что БУИ, а также Старооскольский учительский институт, не были эвакуированы и прекратили свою работу в связи с начавшейся войной. Этот факт подтверждают найденные документы о введении новой сети действующих в период военного времени высших учебных заведений СССР. По этой сети вузы делились на ряд категорий: подлежащих эвакуации; подлежащих эвакуации и временному объединению с другими вузами; подлежащих закрытию как недопреквиветные учебные заведения и, наконец, подлежащих временному закрытию в связи с невозможностью эвакуации и ведущимися боевыми действиями или оккупацией.

Белгородский и Старооскольский учительские институты находились в списках по последней категории высших учебных заведений. В ходе поиска архивных материалов было найдено распоряжение народного комиссара просвещения РСФСР В. Потемкина (от 7 сентября 1943 г. за № СН-8). В нем нарком сообщает председателю Всесоюзного комитета по делам высшей школы при СНК СССР С. В. Кафтанову о включении в план восстановления на 1944 г. 4-х педагогических и 17-ти учительских институтов. Прилагаемые к распоряжению списке вузов, подлежащих обязательному восстановлению после освобождения оккупированных террито-

рий, значатся среди прочих Белгородский и Старооскольский учительские институты.

Заметки с Олимпиады

Welcome home -

такой лозунг еще месяц назад встречал приезжающих в Грецию из всех стран мира. Добро пожаловать домой, в колыбель европейской цивилизации, на родину Олимпийских Игр!

Белгородские болельщики прибыли в Афины 25 августа. Еще утром "олимпийская делегация" тренировала кричалки и шумовые эффекты в аэропорту родного города, а уже через 2,5 часа чартер Белгород - Афины приземлился в международном аэропорту "Марко Поло". И вот он - город-легенда, свидетель цивилизаций и войн, овеянный мифами и непостижимым для простого смертного. И все-таки такой родной, теплый и гостеприимный.

По крайней мере, так казалось нам, россиянам, которых греки принимали как кровных родственников. Удивительно, но шумные, крикливые и немного беспардонные в общей своей массе греки благоговели перед русскими только за то, что они (русские) тоже православные. И, честное слово, становилось даже как-то нелестно за свой народ при осознании того, что греческое православие не в пример нашему по-насто-

ящему объединяющее ядро нации, а не веяние времени...

Времени на адаптацию в новых условиях у нас было совсем немного. Отметив про себя, что 35 градусов тепла - это норма, что греческие слова приближшем рассмотрении из тарабашни превращаются в очень даже читабельные, что здесь нет мусора, а только сплошь исторические развалины, что Афинское метро представляет собой всего лишь 3 параллельные ветки, отправляемся на волейбол, во дворец "Мира и Дружбы".

"Peace and Friendship Stadium" (именно так арена называлась в официальных документах) заслуживает отдельного упоминания, поскольку именно здесь белгородским волейбольным миссионерам предстояло провести последние 5 дней. Практически рабочую неделю, так как под сводами этого 14-тысячного зала белгородские бо-

льельщики проводили по 6-7 часов ежедневно (каждый день по 2 матча). А "работа" настоящего болельщика сочетает в себе как элементы физического труда, так и эмоциональные нагрузки. Надо сказать, что и на стадионе и во всем городе, царил полнейший интернационал. Для официальной статистики XXVIII Олимпийские Игры в Афинах поставили рекорд по количеству участвовавших стран (202) и атлетов, но меня они потрясли, прежде всего, своей удивительно гармоничной пестротой. Еще бы: язык "мира и дружбы", язык спорта понят людям всех стран!

Странно, но даже поражение нашей мужской волейбольной сборной (костяк которой составляют белгородцы) в полуфинале и женской сборной (где выступает игрок нашего "Университета" Александра Коруковец) в финале не были восприняты нами как трагедия. Атмосфера форума мирового масштаба, взаимного уважения спортсменов на площадке и на трибунах, всеобщего дружелюбия и готовности в любой момент поддержать словом (пусть и сказанным на чужом языке, но зато с каким чувством!) компенсировала любые огорчения и делала мелочными медальные зачеты. Наверно, я сама себе завидовала, когда осознавала, что независима от телевизионной картинки и мнения комментаторов,



Российские волейболистки завоевали на Олимпиаде-2004 серебряную медаль (третья слева - Александра Коруковец, "Университет")

тора, которые создают однобокий взгляд на происходящее в спортивном зале. Когда понимала, что каждое мгновение здесь, в Афинах, и каждое впечатление бесценно, потому что оно - мое собственное, впечатление обычной белгородской студентки от одного из главных мировых событий. Как тут не вспомнить, что вот уже 3 тысячи

лет история человечества исчисляется в олимпиадах...

P.S. И все-таки наши волейбольные дружины вернулись домой не с пустыми руками. Мужчины (в их числе белгородцы Вадим Хамутских, Сергей Тетюхин, Александр Косарев, Алексей Кулешов, Андрей Егорчев, Алексей Вербов, Сер-

гей Баранов, тренер Геннадий Шипулин, врач Владимир Костюченков, массажист Владимир Беляев и другие) завоевали бронзовую медаль, а женщины - серебряную.

Светлана ГРИЦЕНКО, студентка СПФ. Фото автора

Сохраним жизнь на Земле

13 - 16 сентября на базе Белгородского государственного университета проведена Международная научная конференция "Проблемы природопользования и экологическая ситуация в Европейской России и сопредельных странах"

Мероприятие прошло под эгидой Министерства образования Российской Федерации, Научного Совета РАН по проблемам экологии и чрезвычайным ситуациям, ведущих научных учреждений в области

географии и экологии Российской академии наук, академий наук Украины, Беларуси, Республики Молдова.

Здесь были представлены результаты 96 научных работ представителей академичес-

кой науки и высших учебных заведений из 30 городов различных стран. Широко обсуждались актуальные направления геоэкологии. Большое количество докладов было представлено учеными БелГУ.



В зале не было равнодушных

Симпозиум в Румынии

С 19-го по 22-е августа этого года состоялся международный симпозиум по малакологии (науке, изучающей моллюсков). Встреча проходила в Румынии в старинном городе Сибиу, который расположен в живописном месте у подножия южных Карпат. В 13 веке город (старое название Хермардштадт) был столицей Трансильвании. В настоящее время он является очень важным культурным и историческим центром Европы, славящимся своими готическими соборами, средневековыми замками, музеями и картиными галереями.

Симпозиум был организован учеными университета имени Луциана Блага при поддержке департамента по экологии и охране окружающей среды города Сибиу. Место встречи выбрали не случайно: малакологические традиции Трансильвании поддерживаются с начала 19 века, в результате чего здесь накоплен уникальный материал по фауне и экологии моллюсков.

Всего для участия в конференции было подано более 100 заявок. Непосредственно в работе симпозиума приняли участие 56 человек из Польши, Румынии, Венгрии, Украины. Нашу страну на встрече довелось представлять мне, моё участие было профинансировано РФФИ и Минобразованием РФ.

К сожалению, в силу сложившихся обстоятельств, обмен научной информацией между Европейской и Российской малакологическими школами в последнее десятилетие был крайне затруднен. Поэтому живой диалог между учеными (на английском языке) позволил значительно сблизить позиции и расширить знания в этой области. В ходе встречи ученые разных стран обменялись мнениями и обсудили современные

достижения малакологии, начиная с традиционных фаунистических описаний и заканчивая новейшими методами молекулярной биологии моллюсков.

Особо стоит отметить увлекательнейшую лекцию профессора Krakowskiego университета Анжея Вольниевского, поведавшего собравшимся об удивительной группе моллюсков из семейства Hidobiidae, а также выступления доктора Драгоша Мику из национального морского института г. Констанца и доктора Миколаса Зекера из Института биологии Венгерской академии наук. Заведующий кафедрой зоологии принимающего университета Войница Йока предоставила для обсуждения результаты своих много летних исследований ДНК моллюсков из семейства Helicidae. Сотрудник этой же кафедры доктор Иоан Сырбу рассказал о фауне пресноводных моллюсков Трансильванских Альп. Я на основании своих исследований продемонстрировал коллегам, какое негативное влияние на генетическую структуру популяций наземных моллюсков оказывает антропогенный прессинг.

В работе симпозиума приняли активное участие студенты университета г. Сибиу (которые, к слову, свободно владеют английским и немецким языками) и аспиранты различных научных школ Европы.

В заключение организаторы симпозиума провели познавательную экскурсию к горному ледниковому озеру Балеа, расположенному на высоте более 2000 метров.

Эдуард СНЕГИН,
доцент кафедры зоологии
и экологии БелГУ

Участники конференции считают необходимым:

- ▶ развивать региональное природоохранное законодательство и систему органов управления рациональным природопользованием и охраной окружающей среды;

- ▶ проводить научные и научно-практические конференции по проблемам природопользования и экологическим ситуациям в Европейской России и сопредельных странах с периодичностью не менее одного раза в два года;

- ▶ просить администрацию Белгородской области совместно с Белгородским государственным университетом и коммунальным департаментом Рурского бассейна (г. Херне) создать комиссию по совместному изучению влияния горнопромышленных комплексов на состояние окружающей среды в регионах с высокой плотностью населения на примере системы горнодобывающих комплексов Белгородской области и Рурского бассейна;

- ▶ усилить научные исследования по наиболее важным направлениям.

Требования участников были отражены в резолюции конференции. Они выразили руководству университета и геолого-географическому факультету БелГУ благодарность за четкую организацию работы.

Павел ГОЛЕУСОВ,
зам. декана ГГФ.
Фото Марии ВОДЯНОВОЙ

Поздравляем



студентку юридического факультета нашего университета Евгению Борищпольцу с выдающимися спортивными достижениями! Женя впервые в Белгородской области получила звание кандидата в мастера спорта по пауэрлифтингу среди девушек. Она, выполнив упражнения с общим весом 230 кг при собственном весе 47 кг, стала абсолютной чемпионкой города и области!

Сергей КЛИМЕНКО,
студент

Летние "забавы", или третий семестр

Крым и уж тем более - на его южный берег. С 1998 г. здесь существует Опукский природный заповедник.

Далее путь наш пролегал через Феодосию в Судак. Отсюда рукой подать до заказника Новый Свет, где раскинули свои ветви целебный можжевельник и крымская сосна, где расположены три живописнейшие бухты (Зеленая, Голубая и Синяя) и знаменитый грот Шаляпина. Мы повидали развалины Генуэзской крепости, скалу Сокол и окунулись в черноморские воды. Нам не терпелось побывать в Никитском ботаническом саду, где произрастают растения, собранные со всего мира.

А потом поднимались на гору Ай-Петри, чтобы увидеть краснокнижный крымский эдельвейс. С природоохранными объектами нашей области и соседней Воронежской мы познакомились еще в прошлом году, а этим летом, загрузив рюкзаки доверху и покрепче затянув шнурки, начали свое новое путешествие. И путь свой держали не куданьку, а к Азовскому и Чernoному морям!

Это изумительные по красоте и ценности природы места, с уникальными ландшафтами, климатом, разнообразным растительным и животным миром. Интересны геологическая история этих мест, эволюция флоры и фауны, развитие природы на этапе новейшей истории. В общем, Керченский полуостров и ЮБК - просто прекрасный учебный полигон для нашего брата.

Сначала мы отправились в Восточный Крым. Здесь раскинулись неповторимые степные ландшафты, живописные побережья, активен грязевой вулканализм. Край славится соляными озерами с замечательными целебными свойствами. Самое известное - Чокракское озеро, знаменитое своими грязями еще в древности.

Наша первая стоянка находилась в нескольких метрах от этого чуда природы (достаточно далеко, чтобы нас не тревожил специфический запах сероводорода). Изучив озеро, его окрестности и побережье Азова на этом участке, мы двинулись к грязевым вулканам. Грязевые вулканы Керченско-Таманской области относят к числу редких образцов холодного грязевого вулканализма. Их извержение пока не научились прогнозировать, и каждый вулкан является для учебных загадкой.

А там, где заканчивается Керченский пролив и начинается Черное море, природа поместила горное плато необыкновенной красоты - Опук. Здешняя природа совсем не похожа на степной

Мария ЗАМУРАЕВА,
студентка гр. №1333
ГГФ

Без кого не обходится ни один праздник, ни один приезд важного гостя? Без ректорского духового оркестра. Именно его звучание у многих ассоциируется с торжеством и хорошим настроением.

Уже третий год он существует и радует нас своим творчеством. В оркестре занимается более тридцати человек. Шесть из них - девушки. Как ни отговаривал их руководитель, Евгений Николаевич Шляхов, они не отступили от своего намерения. По его словам, прекрасная половина оркестра занимается очень добросовестно, не пропускает ни одного занятия.

Так что игра на духовых инструментах - дело не только мужское, как оказалось. Девушки (саксофон, альт, флейта) музируют ничуть не хуже, чем сильная половина.

Как барышням, так и молодым людям приходится много заниматься и совершенствовать свои умения. Без этого - никуда. Три раза в неделю (понедельник, среда, четверг) из стен МКЦ доносятся звуки музыки - это репетирует наш ор-

Не упусти возможность



Звуки вальсов и маршей плывут над площадью

кестр. Кроме совместных репетиций, проводятся индивидуальные занятия.

По итогам 2003-2004 года ректорский духовой оркестр награжден почетной грамотой как "Лучший творческий коллектив". На его

счету только за прошлый год свыше 60 выступлений, в том числе участие в третьем фестивале духовой музыки имени В.Старкова. Осенью этого года будет дан сольный концерт.

Сейчас планируется

расширить состав оркестра. Приходите, талантливые музыканты, желающие попробовать свои силы! Не упустите возможности!

Людмила ЖИХАРЬ.
Фото Анны ОСМОЛОВСКОЙ
(отделение журналистики)

На конкурс

Белгородский государственный университет объявляет конкурсный отбор по замещению вакантных должностей на контрактной основе: профессор кафедры зоологии и экологии; профессор кафедры географии и методики преподавания географии; профессор кафедры общей психологии; профессор кафедры всеобщей истории; профессор кафедры финанс и кредита; профессор кафедры русского языка как иностранного; профессор кафедры немецкого языка; профессор кафедры русского языка и методики преподавания (2); профессор кафедры ботаники и методики преподавания биологии; профессор кафедры неорганической химии; профессор кафедры хирургических болезней; профессор кафедры математического анализа (2); профессор кафедры социальных технологий; доцент кафедры общей физики; доцент кафедры медико-биологических основ физиологии (2); доцент кафедры финансов

и кредита (2); доцент кафедры информатики и вычислительной техники (3); доцент кафедры менеджмента организаций; доцент кафедры 2-го иностранного языка; доцент кафедры математических методов и информационных технологий в экономике и управлении; доцент кафедры гражданского права и процесса; доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики; доцент кафедры психологии; доцент кафедры теории и истории государства и права; доцент кафедры русского языка как иностранного; ассистент кафедры информатики и вычислительной техники; ассистент кафедры экономики и управления на предприятии в городском хозяйстве; ассистент кафедры уголовного права и криминологии; доцент кафедры бухучета и аудита; доцент кафедры культурологии и теологии; ст. преподаватель кафедры финанс и кредита; ст. преподаватель кафедры информатики и вычислительной техники (2); ст. преподаватель кафедры природопользования и земельного кадастра; ст. преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики; ст. преподаватель кафедры

федеры русского языка как иностранного (2); ст. преподаватель кафедры акушерства, гинекологии и педиатрии; ст. преподаватель кафедры иностранных языков; ст. преподаватель кафедры российской истории (2); ст. преподаватель кафедры христианской истории и антропологии; ассистент кафедры анатомии и гистологии; ассистент кафедры математических методов и информационных технологий в экономике и управлении (2); ассистент кафедры русского языка как иностранного; ассистент кафедры информатики и вычислительной техники; ассистент кафедры экономики и управления на предприятии в городском хозяйстве; ассистент кафедры иностранных языков; ассистент кафедры физиологии; ассистент кафедры 2-го иностранного языка; ассистент кафедры уголовного права и криминологии; ассистент кафедры внутренних дел №2.

Срок подачи заявления - месяц со дня опубликования объявления в газете. Документы направлять на имя ректора университета.

Книжная полка

О малой Родине

В издательстве Н.Б. Фоминой (г. Белгород) вышла интересная книга "Купинский центр народного творчества" почетного профессора Белгородского государственного университета, известного краеведа Н.Н. Кузовлева.

Вся его жизнь связана с родным селом. В Купино он родился, получив в Белгороде высшее образование, вернулся домой школьным учителем. Здесь же работал заместителем председателя знаменитого на Белгородчине колхоза "Россия", редактором многотиражной газеты. За свой труд награжден орденом Трудового Красного Знамени и многими медалями, назван почетным гражданином Шебекинского района.

Вниманию читателей

В прошлом номере нашей газеты опубликована заметка "Пойте с нами по-рус-

ски". Сообщаем, что автором книги "Музыкально-фонетические формы как средство совершенствования культу-

ры речи", о которой шла речь в заметке, является кандидат педагогических наук, доцент Л.А. Зубарева.

Евгений ВОДОЛАГИН

В возглавляемом им Центре народного творчества более трех тысяч предметов крестьянского быта, огромное количество экспонатов, собранных и выполненных мастерами и учениками-куружковцами.

В книге рассказывается о многих народных умельцах, причем повествование дополняют прекрасные фотографии. Это издание - прекрасный подарок каждому белгородцу.

Уникальное издание
Очень ценная, уникальная книга доктора технических наук, А.Л. Литвинова вышла в издательстве нашего университета. Называется она "Компьютерное моделирование в экономике". Ана-

толий Леонидович - крупный специалист в этой области, профессор кафедры математических методов и информационных технологий в экономике и управлении.

В новом издании рассмотрены общая методология компьютерного моделирования экономических систем, основные инструментарии компьютерного моделирования, отдельные математические модели и их реализации средствами системы символьной компьютерной математики Maple.

В книге много электронных таблиц, рисунков, даны задания и методические указания к ним. Прекрасное учебное пособие получили студенты и преподаватели вуза.

Евгений ВОДОЛАГИН

В ногу со временем

Чем ближе к окончанию университета, тем больше все задумываются над вопросом: что же дальше? Как мало мы беспокоились об этом на первом курсе! Впереди были пять лет, которые казались вечноностью. Увы, они пролетели очень быстро.

В последнее время требуется всё больше специалистов со знанием иностранного языка. Однако знать язык на разговорном уровне недостаточно - приходится браться за устный и письменный перевод,вести деловую переписку.

Недавно мне попалось на глаза объявление научно-учебного центра иностранных языков БелГУ. Речь в нем шла о получении до-

Возвращение в школу

1 сентября для студентов выпускных курсов училищных факультетов БелГУ началась педагогическая практика.

В то время, пока первокурсники проходили посвящение в студенты, а первоклассники впервые переступали порог школы, пятикурсанты получали напутствия преподавателей на установочных факультетских конференциях.

В течение двух ближайших месяцев классные руководители белгородских школ получают в качестве помощников будущих учителей.

На педагогическую практику вышли студенты факультетов: филологического, геолого-географического, биологического и романо-германской филологии.

Во время практики студентам предстоит проводить уроки, внеклассные мероприятия, проверять домашние задания, водить своих подопечных в столовую - одним словом, полностью окунуться в школьную жизнь.

Александр ЖИХОВ
(кафедра педагогики)

Наш бизнес-старт

Бизнес-инкубатор БелГУ объявляет конкурс на лучший бизнес-проект в области малого и среднего предпринимательства. Все студенты нашего университета могут принять в нем участие. Если ваш проект одобрен, то вы получите право на получение организационной поддержки и правовой помощи по открытию предприятия, а кроме того, возможность безвозмездного использования площадей БелГУ, беспроцентное предоставление кредита. По всем вопросам обращайтесь к доктору экономических наук Сергею Алексеевичу Шанину (к.4-19, тел 30-14-07, 30-14-42).

Людмила ЖИХАРЬ (отделение журналистики)

▼ Новая выставка

Мир глазами географа

В музее БелГУ открыта фотовыставка декана геолого-географического факультета, кандидата географических наук, профессора А.Н. Петина, посвященная картинам природы.

Александр Николаевич является автором многих учебных пособий, иллюстративного материала к которым готовил самостоятельно. Это увлечение перешло в серьезную составляющую



Первые посетители выставки - студенты

щую его профессии.

Во всех работах чувствуется взгляд художника и истинного ценителя красоты, открываются богатый духовный мир этого человека. Александр Николаевич сумел увидеть и уловить в природе те прекрасные мгновения, которые мы часто не замечаем. Все мы живем в удивительном мире, но, в соколению, далеко не каждый из нас может подарить частичку его другим людям.

На выставке представлены работы, посвященные природе Белгородчины, впечатлениям автора от поездок в Крым, Кисловодск, Германию, на Эльбрус. Хотя в названиях некоторых фотографий и присутствуют научные слова: "меандры", "карстовые пещеры" "сталактины", - но за этими названиями открывается всем понятная красота окружающего мира. Таким образом, работы Александра Николаевича имеют не только научную, но и высокую художественную ценность.

Для желающих посетить выставку двери нашего музея всегда открыты.

Ольга СКЛЯР,
Ольга ПЕТРЕНКО
(отделение журналистики).
Foto авторов

